
> Retouradres Postbus 20701 2500 ES Den Haag

de Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Bezuidenhoutseweg 67 
2594 AC Den Haag

Datum 18 juni 2026
Betreft Beantwoording schriftelijke vragen van het Lid Van Houwelingen 

(FVD) over de deelnemerslijst van een NAVO-aangelegenheid

Geachte voorzitter,

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid Van Houwelingen (FVD) op
29 mei 2026 over de deelnemerslijst van een NAVO-aangelegenheid (Kenmerk 2026Z11367).

Hoogachtend,

DE MINISTER VAN DEFENSIE

Dilan Yeşilgöz-Zegerius

Ministerie van Defensie
Plein 4
MPC 58 B
Postbus 20701
2500 ES Den Haag
www.defensie.nl

Onze referentie
MINDEF20260041064

Bij beantwoording, datum, 
onze referentie en onderwerp 
vermelden.
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Antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid Van Houwelingen (FVD) aan de minister van Defen-
sie over de deelnemerslijst van een NAVO-aangelegenheid.

Vraag 1

Bent u bekend met de beantwoording die u op 26 mei 2026 naar de Kamer heeft gestuurd?

Antwoord

Ja. 

Vraag 2

Waarom bent u, hiernaar gevraagd, blijkbaar niet in staat de Kamer met zekerheid te laten weten of er Ne-
derlandse militairen wel of niet (ja of nee dus) bij de bewuste gesprekken tussen de NAVO en de televisie- en
filmproducenten aanwezig waren? Dit kunt u toch vrij simpel (via de NAVO bijvoorbeeld) met zekerheid veri-
fiëren? Gaat u dit alsnog doen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord

De betrokken medewerkers zijn in dienst van de NAVO en spreken niet namens hun land maar namens het 
bondgenootschap. De nationaliteit van de medewerkers doet daarom niet ter zake bij de publieke activitei-
ten van de NAVO. Binnen de NAVO werken duizenden mensen, van wie een deel met de Nederlandse natio-
naliteit. Het kabinet steunt het belangrijke werk dat zij doen voor onze gemeenschappelijke veiligheid vanuit
hun eigen verantwoordelijkheid en expertise.

Vraag 3
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Waarom schrijft u in uw beantwoording aan de Kamer dat Nederland niet in het bezit is van de deelnemers-
lijst, voor vrede en veiligheid van het bondgenootschap. Zij werken voor en namens de NAVO aangezien dit 
een NAVO-aangelegenheid betreft, in plaats van die deelnemerslijst op verzoek van de Kamer gelijk op te 
vragen bij de NAVO, waar Nederland zoals u ongetwijfeld weet lid van is en dus als lid ook informatie zou 
moeten kunnen opvragen? Waarom is ditzelfde (blijkbaar) niet gebeurd voor de gespreksverslagen waar ook
naar is gevraagd? Waarom is dit idem dito niet gebeurd voor de beschrijving van de ‘drie afzonderlijke pro-
jecten’ waar ook om is verzocht?

Antwoord

De verklaring van de NAVO over de totstandkoming en doelstellingen van de gesprekken is glashelder. Het 
is niet gebruikelijk, noodzakelijk of functioneel dat de NAVO deelnemerslijsten van alle overleggen, intern of 
met externe gesprekspartners, openbaar maakt. Het kabinet hecht grote waarde aan de bescherming van 
persoonsgegevens en de veiligheid van betrokken medewerkers en ziet dan ook geen reden om deze gege-
vens bij de NAVO op te vragen en openbaar te maken. De grote uitdagingen waar het bondgenootschap 
voor staat, versterken de urgentie voor de NAVO om het gesprek aan te gaan met geïnteresseerden, waar-
onder televisie- en filmproducenten. Onder bondgenoten is er steun voor het vergroten van de maatschap-
pelijke kennis over de NAVO. Het kabinet steunt daarom deze publieke activiteiten van de NAVO.     

Vraag 4

Bent u bereid dit alles alsnog zo snel mogelijk te doen en de door Nederland dus bij de NAVO opgevraagde 
deelnemerslijst, gespreksverslagen en omschrijving van de drie genoemde projecten zo spoedig mogelijk 
naar de Kamer door te sturen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord

Nee. Zie ook het antwoord op vragen 2 en 3.

Vraag 5

Kunt u de bovenstaande vragen afzonderlijk en binnen uiterlijk drie weken beantwoorden?

Antwoord

Ja. 


